

# 守护十万学生,大事小事他都管

## 章丘双山第二派出所所长李群利用“互联网+”加强校园安全防范



两学一做 岗位建功  
 特约支持:济南金新城集团

值班所长:李群 济南市章丘区双山第二派出所所长  
 值班记者:戚云雷

文/片 本报记者 戚云雷

### 心系学生安全 不放过任何小隐患

7月4日上午9点,记者来到双山第二派出所,李群并不在办公室。在会议室里等了一会儿,一名中年男子推门而入,刚进门就开始表达歉意:“不好意思,早上出了个现场。”这就是所长李群。

双山二所位于章丘高新区,是章丘城区四所之一。李群说,他们辖区最大的特点就是学校多,光高校就有十一所,还有很多中小学,近十多万名学生。由于辖区高校师生众多,因此涉校盗窃类、诈骗类等警情较多。

上午10点多,记者随李群来到辖区的齐鲁理工学院巡查校园安全。刚到学校,学院分管安全的陈副院长和保卫处处长说,学校还有几天就放暑假了,学校已经拟好了暑期学生安全离校通知书和暑期安全告知书,提醒学生们注意暑期安全。

近年来,校园诈骗案件频发。为了让学生提高防骗意识,李群想了很多办法,除了在开学时给学生们上第一堂安全教育课,还让辖区各高校专门制作了关于电信诈骗的案例展板,放在教学楼的大厅里。

### 首个实名认证微信平台面向大学生开通

提到双山二所,就不得不说他们的“守护青春”微信平台,这是济南基层派出所中第一个面向学生开通的实名认证

很多人认为,派出所的工作无非是保障居民安全和调解治安纠纷,但对于济南章丘区双山第二派出所来说,还要肩负起守护辖区内众多学生的职责。十一所高校,近十多万学生,每一个学生的安全都至关重要。近日,记者来到双山第二派出所,跟着所长李群走访了辖区高校,体验了他一天的值班工作。

微信平台。利用“互联网+”,将对学生的安全教育从线下转为线上线下相结合,李群探索出了校园安全防范的新模式。

“有些农村学生家庭条件不是很好,父母供孩子上大学给他配齐了电脑、手机,结果没上几天学就被盗了,回家了还不敢跟父母说,对学生心理造成不好的影响。”在派出所的微信平台工作室,李群告诉记者,每年暑假开学,他们给学生上安全教育课时,都会让学生关注“守护青春”的微信平台,他们会定期发布一些预警信息,告诉学生近期什么类型的诈骗较多,以提高学生们的防范意识。

随后,李群拿出手机展示了“守护青春”的平台界面。可以看到,平台的功能相当强大,既可以报警和失物招领,也能办理户籍业务和查询身份证办理进度,还能进行微视互动,通过案例学习各种法律知识等。

考虑到学生们即将放暑假,平台在7月3日推送了一篇“暑运马上开始啦,7招防盗”的文章,以提醒学生在旅途中注意防盗。由于很多大学生想在暑期兼职,平台还发布了“暑期打工警惕用工陷阱”的文章,提醒学生常见的用工陷阱。

据了解,“守护青春”微信平台自去年9月开通以来,目前已有3万余名师生加入了该平台,累计发布预警信息200余条,回复大学生咨询150余次,与去年同期相比,辖区高校可防性案件同比减少53%,取得了显著成效。

### 实施“天网”工程 让校园变得更安全

由于高校聚集,流动人口多、人员复杂,双山二所辖区的社会治安形势不容乐观。针对



李群巡查附近商铺的消防安全情况,值班一天要检查六家商铺。

现状,李群以预防、控制和打击犯罪为目标,以“天网”工程为框架,全面推进高教基地社会面视频监控建设,实现了主要道路、重点单位、部分居民小区视频监控全覆盖。

上午11点,李群带记者来到济南工程职业技术学院。在学校的监控室里,校方工作人员告诉记者,以前他们学校里只有300多个监控设备,但画面很模糊,设备还容易出故障。后来在李群所长的指导下,他们投入了160余万元对监控设备进行了更新换代,新增了400多个数字监控设备,监控画面非常清晰,基本实现了对校内重点场所和路段的全覆盖。

“学生宿舍是案件易发区域,如个人物品被盗,在走廊里安装监控,能锁定大部分嫌疑人。”李群说。就在不久前,一名校外男子潜入济南工程职业技术学院女生宿舍盗窃女生的私人物品,校方通过调取监控很快找到了嫌疑人并将其抓获。而在去年年底,一名流窜作案的男子在辖区另一所高校盗窃了电脑和手机,双山二所也是通过调取校园监控顺利破案,帮学生挽回了损失。

### 整治校园周边环境 小吃街完成华丽变身

校园安全不只局限在校园内,还包括学校周边。章丘大学

城有一条小吃街,因为靠近高校,成为附近大学生的常去之处。但小吃街道路狭窄,店铺众多,再加上沿街摆摊的流动摊点,小吃街的卫生和安全状况令人堪忧。

从今年5月起,由双山街道办牵头,包括双山二所在内的多个部门开始对小吃街进行整治,仅用了18天就将小吃街两侧的各种违建全部拆除。如今的小吃街干净整洁,井然有序,李群还建议在各个路口新增了消防管道和监控等设施,使得这条小吃街成为城市治理的标杆。

由于附近高校众多,小吃街附近几条街巷里布满了大大小小的旅馆。据统计,在方圆一公里的范围内有近90家旅店宾馆。在加大对辖区小旅馆巡查力度的同时,李群还建了一个消防安全群,已有56个旅馆经营业主加入该群,这样派出所能及时掌握各旅馆的经营动态,而业主们平时遇到消防问题时,也能及时在群里向民警征求意见。“下一步我们还将对存在问题的旅馆进行整治,确保旅馆规范化经营。”

### 一心扑在工作上 亏欠家庭太多

因为工作太忙,45岁的李群平时陪家人的时间很少,这让他觉得对家人非常亏欠。“干

这一行,事情实在太多了,四天一个班,一值就是24小时。”作为所长,李群的大部分精力都在工作上,特别是他刚提拔为所长那年,他和两个副所长经常三班倒,遇到有案子时一周都不能回家一趟,而那年正好是女儿上初中,因为回家时间太少了,李群至今仍觉得亏欠女儿太多。

除了女儿,李群对父母也觉得很亏欠。李群的父母均70多岁,之前,李群为了方便女儿上学,住的地方离父母比较远。随着父母年纪越来越大,为了方便照顾老人,李群特意又买了两套对门的小居室,自己住一套,给父母住一套,平时一家人还能在一起吃饭。

“我还有爷爷,今年99岁。”李群说,他爷爷现在跟姑姑一起住,虽然不常见到老人,但知道老人身体健康,他也就放心了。看到一家人五世同堂,其乐融融,李群觉得十分幸福,他还打算明年给爷爷过百岁生日。



扫二维码看视频

记者手记

## 莫道一官无用,地方全靠一官

在与所长值班前,我一直以为所长每天值班的任务就是坐在办公室里安排安排工作,但体验后才发现,所长的工作要比民警忙得多,不管大事小事都要管。与李群所长值了一天班,他给我的印象就是“忙”。早上开完调度会后,他就赶去了拆违现场,得知我到了所里,他又匆匆赶回来,然后带上我到辖区巡查。一上午巡查完两所高校后,已经11点半了,但他说还有两个现场要去,顾不上吃饭就匆忙离开了。

忙,意味着对工作的认真负责。除了心系学生安全,他还

心系百姓。辖区的旭升村由他负责,为了给村民谋福利,他从街道办拉来资金,给旭升村的村民们通了暖气和天然气,并组织村民成立起巡逻队,保护村子的安全。

作为所长,李群有警察的威严,但他也有一颗温暖的心。旭升村有一名村民患有间歇性精神病,为了防止村民发病伤人,李群时刻关注着村民病情,一旦其发病就帮忙联系医院,而且他还经常给村民的孙女购买学习用具,并每年给孩子几百元零花钱。

小到村民之间的矛盾纠

纷,大到各种刑事案件,不管大事小事李群都要管。前不久,李群还从街道办讨来一笔钱,把所里的户籍室改造了一番,如今的户籍室宽敞明亮,还增加了无障碍通道,民警们对新办公环境满意,工作积极性高了,李群也看得舒心。

在双山二所官微的简介中有这样一段话:“得一官不荣,失一官不辱,莫道一官无用,地方全靠一官。吃百姓之饭,穿百姓之衣,莫道百姓可欺,自己也是百姓。”心系百姓,保持赤子之心,这大概是李群最真实的写照吧。 本报记者 戚云雷

## 济南市退休老人可免费领取太阳能充电式LED马灯啦!

为更好的关爱老人健康和丰富老年人的生活,为济南市退休老人免费发放太阳能充电式LED马灯,时间有限,机会难得,抓紧报名吧!

马灯是上世纪在中国产生的一种照明工具,它以煤油作灯油,再配上一根灯芯,外面罩上玻璃罩子,以防止风将灯吹灭,夜间时可挂在马身上,在上世纪70年代用的最为广泛。这种灯,难得停留锅台灶角,大多在户外游走,与居家的罩子灯组成灯的家族,马灯是灯中的大丈夫,一盏马灯是否勾起您对年轻时代的回忆?

### 太阳能充电式LED马灯:

1. 太阳能充电,只要有光源的地方就可以充电,充一次电可以使用12小时以上,节能环保;
2. 可做台灯,手电,挂灯,老人起夜方便提携;
3. 强光手电合体,聚光远射,可用于户外露营;
4. 拉伸即亮,特别方便;
5. 外形复合,精致美观。

### 申领条件:

1. 济南市65周岁以上的离退休老干部
2. 本人打申领电话,符合条件者带退休证前来领取,(夫妻同来优先)
3. 在济南免费发放500台,先到先得,发完为止。
4. 以前在本公司申领过的不可重复领取。

免费领取电话:0531-58760830 58058969 58593762

